










1. Clase de los millares. Descomposición aditivo-multiplicativa de los números de hasta seis cifras.

2. Cálculo de aproximación en sumas, restas…y en apreciaciones longitudinales.

3. Cálculo mental en multiplicaciones y divisiones. Ley de los ceros.

     Ley de los ceros y cálculo de aproximación en multiplicaciones. 

4. Dominio del algoritmo para multiplicar con números pequeños.

5. Aproximar el resultado de una división. Método de las rayitas.


SESIÓN 1:

Revisar la lectura, escritura, ordenación, representación en la recta numérica y descomposición aditivo-multiplicativa de los números naturales de hasta tres cifras.

SESIÓN 2:

Clase de los millares. Lectura, escritura, ordenación, representación en la recta numérica y descomposición aditivo-multiplicativa de los números naturales de hasta seis cifras.

Redondear un número dado al millar más próximo.

SESIÓN 3:

Cálculo mental aditivo-sustractivo. Series.

Aproximar el resultado de una suma antes de operar. Estrategias.

SESIÓN 4:

Cálculo mental aditivo-sustractivo. Series.

Aproximar el resultado de una resta antes de operar. Estrategias.

SESIÓN 5:

Magnitud longitud. Cambio de unidades.

Memorizar puntos de referencia variados para la magnitud longitud.

Magnitud tiempo. Cambio de unidades.

Memorizar puntos de referencia para la magnitud tiempo en segundos y minutos.

SESIÓN 6:

Cálculo mental multiplicativo Ley de los ceros.

SESIÓN 7:

La multiplicación y la división, operaciones inversas. Consecuencias.

SESIÓN 8:

Cálculo de aproximación del resultado de una multiplicación antes de operar. Estrategias.

Uso racional de la calculadora.

SESIÓN 9:

Aproximación del resultado de una división. Método de las rayitas.

Algoritmo de la división cuando el divisor es de una cifra.

Propiedad fundamental de la división.

SESIÓN 10: 

Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones. Ley de los ceros.


· PRIMERA PARTE ( ≈ 10 ’ ) ó  ( ≈ 15 ’ ) 

Motivar, centrar la atención de los alumnos/as.

Recordar lo que queremos conseguir a través del taller.

Resaltar el o los aspectos más relevantes de la sesión que va a comenzar.

Repartir el material de la sesión.

Nota: Si en la sesión se va a introducir algún contenido nuevo ó se quiere realizar actividades colectivas, entonces dedicar más tiempo a esta primera parte. Explicar el contenido nuevo. Realizar ejercicios en gran grupo.

· SEGUNDA PARTE  ( ≈ 25’) ó ( ≈30 ’ )


· TERCERA PARTE  ( ≈ 10’ / 15 ’ )

NOTA: El profesor/a ayuda a  algunos alumnos/as (su grupito) a acabar la segunda parte de la sesión.

        REPATIR/DETERMINAR LA TAREA PARA CASA.





4º  E.P.                                                    TRIMESTRE  1º    
 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Hacer dictado y lectura de números de hasta seis cifras.

· Descomponer algún número en el encerado, atendiendo al valor de posición de sus cifras.

Ej: 39708 = 3 x 10000 + 9 x 1000 + 7 x 100 + 0 x 10 + 8 x 1

· Hacer ejercicios para que los alumnos/as visualicen los números que oyen. El profesor/a hace una pregunta. Cada alumno/a piensa en la respuesta y la escribre. Después el alumno/a interpelado responde. Cada alumno/a controla la respuesta de su compañero/a.

· ¿Cuántas cifras tiene el número 58030,  (301012…) ?

· ¿Cuántos ceros tiene el número 300508, 70012…?

· ¿Cuál es el número más grande (pequeño) de cinco cifras con todas sus cifras diferentes?

· ¿Cuál es el número más grande (pequeño) de cinco cifras que empieza por 6 y que tiene todas sus cifras diferentes?

· ¿Si en el número 750486 quitamos la cifra 4 (0 ó 8), qué número obtenemos?

· ¿Si en el número 35400 agregamos un cero al final, qué número obtenemos?

· ¿Cuáles son los primeros números capicúas de cinco cifras que empiezan por 7?

(El profesor/a escribe en orden los números que los alumnos/as van diciendo)

· ¿Si al leer un número se oye la palabra “mil”, cuántas cifras tiene el número? 

· ¿Cuáles son los cinco números más grandes (pequeños) de cuatro cifras que se pueden formar utilizando cuatro de estas cifras 5, 6, 7, 5, 7, 8?

· …

· Jugar a escribir en orden, de mayor a menor, “números toboganes”.

Un número es tobogán si tiene cinco cifras y además las cifras de izquierda a derecha van disminuyendo (Se puede agregar que además la suma de todas sus cifras debe ser es 15 ó 20…)

Por turno los alumnos/as los van diciendo y el profesor/a los va escribiendo en el encerado.

SEGUNDA PARTE  
· Ver fichas adjuntas.
TERCERA PARTE      
· Volver a los ejercicios de la primera parte.
[image: image1.jpg]= Lee los siguientes ndmeros y después indica cudntas cifras y
ceros fienen.

Cifras | Ceros

+ Treinta mil once |

« Ocho mil veinte

- Diez mil diez

+ Novecientos tres mil noventa

—, Escribe todos los nimeros de cuatro cifras que estdn formados
por tres cincos y un cero.

. Escribe todos los nimeros de cuatro cifras que estdn formados
por dos cuatros y dos nueves.

. ¢Cuéntas veces utilizas la palabra "tres”, al contar desde 1 hasta 100?

+ Ochocientos nueve
+ Seis mil ochenta

+ Dieciocho mil cincuenta

- Treinta y dos mil doce

« Ciento once mil doscientos
« Doscientos mil freinta





[image: image2.jpg]= Dispones de las siguientes etiquetas con nimeros de una cifra.
Con estas etiquetas se puede escribir el nimero 37.045, Y
muchos mds nimeros de cinco cifras.
Escribe literalmente el nimero mds
pequefio y el nimero mds grande.

cifras es 8 acabamos en 2

+ Somos capicdas > El producto de

= Dispones de las siguientes etiquetas:
[brez| [miL] [cuaTRoctenTos| [bos|

Juntando tres etiquetas se pueden formar muchos nimeros.

Escribe con cifras los dos nimeros mds pequefios y los dos mds
grandes.

1y 1 y.






[image: image3.jpg]= Completa:

[cMPM[UM] c[D U
Mil veintiocho |

Trescienfos doce mil cuarenta

Ciento un mil once

= Rellena las casillas que estdn en blanco:

Kilnetros—=1 RG0S | BILBAO |BARCELONA| MADRID | MALAGA [DONOSTIA
BURGOS 156 4| 799

BILBAO [ 156 622 955 120
BARCELONA 622 621 995 521
MADRID 238 395 542

MALAGA 955 | 1010
DONOSTIA @ | | 48 |

+ ¢Cudl de estas ciudades estd mds lejos de Bilbao? [ |
+ ¢De estas ciudades, cudl estd mds cerca de Barcelona? |

= Cada punto rojo representa un millar de hormigas.
Cada punto verde cien.

¢Cudntas hormigas hay en el hormiguero?

—






[image: image4.jpg]L0S numeros que estan escritos en estos dos cuadros forman
una serie que empieza en el mds pequefio. ¢Sabrias continuar
escribiendo los nimeros que faltan en el lugar que les

corresponde?
2825]22) o ,
éCudl es el tltimo nimero de esta serie
131019 que entra en el cuadro?
4711631

3] 9[15]21]27]33[39[45]
93/87(81]75(69]63[57]51
99

¢Cudl es el iltimo nimero de esta serie ‘
que entra en el cuadro?






[image: image5.jpg]VG095

1. Ndmero mds pequefio de cuatro cifras con las cuatro cifras diferentes.

[

2. Matusalén murig a los 210 afios. ¢Cudntas decenas de afios vivig?

3. Escribe los nimeros que indican las flechas.

—= 5 e o

3,000 5000 7.000 9,000
B

4. cCudntos billetes de 100€ necesitas para tener 5.000€?

5. ¢Cudntas monedas de 10 cent. necesitas para tener 1062

6. El nimero 6.308, ¢cudntas decenas tiene? |

7. éCudntas cifras tiene un ndmero comprendido entre 1.000 y 10.000?

8. cCudntos nimeros hay entre 1.000 y 10,0007

9. Cuarenta y siete centenas, ¢qué nimero es?

10. Los tres capicdas mds pequefios de cinco cifras:

11. ¢Cudntas centenas hay entre los nimeros 10,000y 20,0007

12.400.000 + 5,000 + 40 + 5 = |

(8 x10.000) + (9 x 100) + (5 x 10) + (2 x 1) =






4º T.1/S.2

                  

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Resaltar en el encerado el cuadro de numeración: clase de las unidades y clase de los millares.
	
Clase  de millares
	Clase de las unidades

	C.  de mil
	D. de mil
	U. de mil
	Centenas
	Decenas
	Unidades

	
	5
	7
	6
	9
	2

	7
	6
	2
	4
	6
	6


Escribir algún número en el cuadro y preguntar sobre el valor de posición de cada una de sus cifras.

[image: image6.emf]
Nota: Resaltar que en el número 762466 la cifra de las centenas es 4, pero que el número 762466 tiene 7624 centenas.

· Leer y manejar diferentes escalas en la recta graduada e intercalas números.

[image: image7.emf]
[image: image8.emf]
· Jugar a redondear números al orden de magnitud que el profesor/a diga.

Ej: 276479  Redondear a la decena de millar entera más próxima (280000)

SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas. 
[image: image9.jpg]_. Escribe con cifras el nimero que resulta:

goc+8d=[___ ] 28D+30U= ]
4C+15D=[: 4oc+4op= |
6c-6D=[___ ] 6D+5d=__ ]
7c+5c=(__ ] 4000-5¢=___]

. ¢Cudl es el valor de posicién de la cifra 8

enel nimero 98053> [ |

. Un niimero tiene cuatro cifras: dos sietes y dos treses.
El valor de posicién de los sietes es 10 y 1.000.

¢Cudl es ese nimero? S
¢Cudntas centenas tiene?

_ Indica en el cuadro cudntos millares, centenas, decenas o
unidades les faltan a los ndmeros en azul para llegar a los
ndmeros en rojo. ]

Mic| DUV

= Escribe literalmente el resultado:

50.000 +5.000 + 50 + 5

200.000 + 70.000 + 3.000 + 10 + 3





[image: image10.jpg]= "Un niimero es capiciia si se lee igual de izquierda a derecha
que de derecha a izquierda".

Los niimeros 252, 666, 8.008... son capictias.

Ordena todos los nimeros capicdas de
tres cifras, cuya suma de cifras es 10

iHay mds de 3 y menos de 7!

== Escribe los ndmeros que indican las flechas.

3 f 1 1 0.00 ? f 2;00

[ N 1 O

- =
97.000 1 98.000 % %

= Alex estd jugando a formar nimeros de tres cifras de la
siguiente forma:

Coge tres dados, los pone en fila y escribe el nimero que resulta.
Ejemplo: ol D

iAdivina, adivinanzal
- La suma de los puntos de los fres dados es 12.
 En dos dados hay el mismo ndmero.
Cudl puede ser el némero que he formade?
iCreo que hay 6 soluciones!








[image: image11.jpg]Numeros tobogan:

Dispones de 15 bolas. Tienes que colocarlas todas en las barras
del dbaco. Cada barra tiene que tener mds bolas que la barra que
estd a su derecha.

Yo he formado 7 "nldmeros tobogdn”
de cinco cifras. Los llamo asi porque
las cifras de estos nimeros van
bajando de izquierda a derecha.





[image: image12.jpg]¢Qué nlimero estd escondido en cada caja?

En estas cajas estdn escondidos los siguientes nimeros:
1.312,2.186, 3.344 y 4.121.

De todas sus cifras la
mayor ocupa la posicion
de las centenas

Tiene dos cifras diferentes
repetidas dos veces

La suma de las decenas y
unidades da catorce

Es el namero mds cercano
3.900.

En estas cajas estdn escondidos los siguientes niimeros:
2.662, 3.403, 4.186 y 5.291.

Todas sus cifras son
pares.

Es el ndmero mds cercano
3.900. {

Tiene iguales la cifra de

- las unidades y la de las

unidades de mil, y es
impar.

“Es el que tiene el mayor
" valor en la cifra de las
decenas






[image: image13.jpg]= Un ndmero "justo” es un niimero de cinco cifras en el cual la
suma de las dos primeras cifras y la suma de las dos dltimas
cifras es igual a la cifra central.

LL%% 32541 es un ndmero “justo” porque 3 + 2 28)= 4 + 1
Los tres "ndmeros justos* mds grandes son:

Los tres "nimeros justos* mds pequefios son:

L1, 1 I

= Escribe, paso a paso, lo que vas sabiendo sobre los niimeros
misteriosos:

ALEX DICE: YO PUEDO AFIRMAR:

*Son mayores que 300

y menores que 600",

“La suma de sus cifras
es 6"

"Son impares”.

— Al escribir, uno detrds de otro, todos los nimeros entre 7.100
y 7.200, ¢cudntas veces tienes que ufilizar la cifra 92

— En un hotel, en un pasillo del piso 3°, ves el siguiente cartel:

wasmaciones | ¢Cudntas habitaciones hay en ese pasillo?
| MR
1l 308 - 320






4º T.1/S.3


 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Continuar series ascendentes de cadencia 25, 50, 75, 100, 200, 500, 1000, 3000, 10000…, a partir de un número dado apropiado.

· Por turno, hacer cálculos mentales utilizando la tabla:

	+
	300
	900
	1800
	5400
	8800
	600

	600
	
	
	
	
	
	

	1400
	
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	
	

	3200
	
	
	
	
	
	


· Recordar y practicar cómo se aproxima el resultado de una suma.

Ej:

36478 + 42690 = 70000 + 8000 + 1000 + … > 79000

1 8  0  4  9  3

+             5  9  3  2  3                    

             3   4  6  0  7  6


-------------------





         400.000 + 180000 + … >  580.000

SEGUNDA PARTE 
Realizar un test para evaluar el dominio de los algoritmos para sumar y restar. 

Posible modelo:



[image: image14.emf]
Además, ver fichas adjuntas.

TERCERA PARTE 
En gran grupo, ejercitarse en el cálculo mental con los ejercicios de la última ficha adjunta.

[image: image15.jpg]— Rellena las piezas que se han sacado del cuadro, teniendo en
cuenta su forma y su suma.

B 2 500

.800 2,000

= Has lanzado tres dardos:

¢Cémo podrias obtener las siguientes puntuaciones? Escribe todas las
formas posibles. Recuerda que puedes fallar alguno de los fres dados.

1 29 33 15

S
e Li U Lol
7 e
]

= Suma 75 a los siguientes niimeros:

DO0OOODOD






[image: image16.jpg]. Escribe las operaciones que estan indicadas en el esquema.

264:

7

H S 3

1903

. Javier ha hecho unas operaciones con

la calculadora. Escribe las

teclas que pulsarfas para comprobar que estdn bien hechas.

[operactongs | [ PANTALLA |

[ TEcLas

[ PANTALLA

0O

ooa—-

O—» 4.858 |—

] [J

O—

O» 14.612 |—
e

EEE

00

Oo—L

., Completa las cifras que faltan en estas sumas y restas con agujeros.

X
L7032 _103[] + 2[5
I N I 93]
11281 2[ s 2041

. Begofia ha pagado siempre con un billete de 200€. Indica cémo le
han dado las vueltas sabiendo que le han dado el menor nimero de

billetes.

[Billetes de | Billetes de
50€ 20€

Billetes de.
10€

Billetes de
5€






[image: image17.jpg]Los niimeros que estdn escritos en estos dos cuadros forman
una serie que empieza en el mds grande. ;Sabrias continuar
escribiendo los nimeros que faltan en el lugar que les
corresponde?

182(194|203/209212
191/200/206
188197

¢Cudl es el ltimo nimero de esta serie
que entra en el cuadro?

1198(202(206
R18222(210)
1230(226(214/194]

¢Cudl es el iltimo niimero de esta serie
que entra en el cuadro?






[image: image18.jpg]= Descompdn los niimeros rojos como suma de tres sumandos. En
cada ejercicio los sumandos han de tener el mismo nimero de
cifras.

1.000 5.000
200 2.700
700 1500
550 2.100
125 1.250

= El profesor/a te dird los ejercicios a realizar. En voz alta

operas y dices cudnto le falta al resultado para llegar al nimero
del centro.

A
F /s 215+215 N
& %
<< 1000 2>
§ &
END) s <8/ €

D














4º T.1/S.4

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Continuar series descendentes de cadencia 25, 50, 75, 100, 200, 500, 1000, 3000, 10000…, a partir de un número dado apropiado.

· Por turno, hacer cálculos mentales utilizando la tabla dibujada en el encerado:

	-
	3000
	900
	1200
	5400
	800

	600
	
	
	
	
	

	400
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	


· Recordar y practicar cómo se aproxima el resultado de una resta.

Ej:

43 608 – 28 645 = 23 608 – 8 645 ≈ 15 000

· El profesor/a dibuja en el encerado alguna de las siguientes figuras. Por turno, los alumnos/as van dando posibles soluciones. El profesor/a también puede ir cambiando los números en de cada figura.

[image: image19.png]



· El profesor/a dibuja en el encerado una tabla. Por turno, los alumnos/as van rellenando una fila (un número de decenas enteras en cada columna) para que la suma de los tres números sea el número clave de arriba. El profesor/a va escribiendo las respuestas dadas por los alumnos/as.

[image: image20.emf]
SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.  
TERCERA PARTE      

En gran grupo, seguir trabajando el cálculo mental.
[image: image21.jpg]= Estoy pensando en un nimero.
Si le sumo 150 obtengo 225, (Cudl es?

= Estoy pensando en un niimero.

Si le resto 30 obtengo 85. ¢Cudl es?

= Estoy pensando en un nimero.
Sile sumo 100y le resto 25, obtengo 200, ¢Cudl es?

= Completa:
Afio de -
hacimiento Edad Enel afio |,
Mi madre 75 afios
e 2047
Indurain 1.964 90 afios

= Completa para que sea verdad:

L






[image: image22.jpg]= Sin operar, coloca los signos > o <, segin convenga.

383+76
383 +76

380 +76

739 + 252
739 + 252

700 + 252
739 + 260

383 +80 I

383-76
383-76

739 - 252
739 - 252

700 - 252
739 - 260

380-76

383 - 80 J

= Completa la siguiente tabla. Primero estima el resultado,
después compruébalo. 2

3.802 + 13.590 + 5.180
9.380 + 400 + 6,090
37.412 + 6.180 + 4.391
62.209 -3.895

68.703 + 35,662

= Sin operar, por aproximacidn, indica el resultado mds apropiado

©81215+ 92107 —[ |
160000 :[B]170.000 :[C]180.000 ;[D] 190.000 :[E] 200.000
©76325-32103 —[ |
25000 :[B]30.000
©52137 + 64.125 —[ |
[4] 112000 :[B]114.000 :[C]116.000 :[D] 118.000 :[E] 120.000
©84.643-7432 —[ |
10000 (8] 77.000

:[€135.000 :[D] 40.000 45,000

80.000 :[D] 8.000 0,000






[image: image23.jpg]SUMA-FRUTAS

Los valores que puedes ver al final de cada fila o columna
presentan la suma de los valores de las frutas situadas en
esas posiciones.

Calcula el valor de cada fruta:






[image: image24.jpg]SUMA-FRUTAS

Los valores que puedes ver al final de cada fila o columna
representan la suma del valor de las frutas en esas posiciones.
Calcula el valor de cada fruta:





[image: image25.jpg]Para salir de este laberinto debes de ir al mayor nimero situado
junto a aquél en el que estds (arriba, abajo, derecha o izquierda).














4º T.1/S.5

                   

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Revisar/trabajar las equivalencias entre las diferentes unidades de medida de longitud, visualizando el cuadro/ábaco siguiente:
[image: image26.emf]
10 mm = 1cm 
10 cm = 1dm 

10 dm = 1m

            10 m = 1dam
            10 dam = 1hm           10 hm =1km
· Explicar, basándose en el cuadro anterior, cómo se puede escribir de diferentes

formas equivalentes una misma longitud, cambiando simplemente la unidad

de medida. Ejemplo: 5km.

[image: image27.emf]
[image: image28.emf]
· Recordar los posters de trimestres anteriores con los puntos de referencia  en milímetros, centímetros, metros y kilómetros.    Realizar algunos ejercicios prácticos de estimación utilizando dichos puntos de   referencia.

· Revisar/trabajar las equivalencias entre las diferentes unidades de medida de tiempo.

· Equivalencias horarias.

· Lectura de horarios…

· Formas equivalentes para expresar velocidades (m/s, km/h...)
· Cambio de unidades. 

· Recordar el poster con los puntos de referencia en segundos y minutos.

· Realizar un nuevo poster con algunos records  de atletismo-natación ,…ciertas velocidades (sonido, luz,...) para que sirvan como puntos de referencia.

SEGUNDA PARTE  

Ver fichas adjuntas.

TERCERA PARTE 
Seguir trabajando el cálculo mental. 
[image: image29.jpg]4 Pon ST o NO, segin creas que la afirmacién es correcta o falsa.

* Mi hermana salié corriendo y dio un salto de 10 m.

- Un palmo de mi padre mide un poco menos de 10 cm.

 Los jugadores de baloncesto suelen medir més de 180 cm.

- La cama de mis padres mide mds de 3 m de larga

- Se comprd un lapicero que media 40 cm,

- Era un libro muy delgado; el lomo media 80 mm.

- El semdforo se puso en rojo. Enseguida se formé una cola de diez
coches. La fila media aproximadamente,

m

e

leeecma P o4

— A los catalanes les gusta hacer torres humanas que llaman "castellets”.

En la televisidn he visto un "castellet” de cinco alturas, mediria m

= Para empapelar con folios una mesa que mide 90cm de largo por
60cm de ancho, creo que voy a necesitar folios.

= ¢Cudntos lapiceros hay que poner en fila, uno detrds del otro, para
que la fila sea tan larga como un coche?






[image: image30.jpg]= Completa con la hora que marca el reloj

+ Alex se levanta a las siete y media de la mafiana

* Tres cuartos de hora mds tarde sale para el colegio :

* Las clases empiezan a los nueve menos cuarto

* Va al comedor escolar a la una y media del mediodia

+ Acaba las clases a las cinco y diez de la tarde

* Merienda cincuenta minutos mds tarde

digital.

+ Hoy se ha acostado a las once menos veinte de la noche
= Completa:
Un cuarto de hora Medio dia . | Serdn las
mds tarde después

= Observa la tabla y completa:

[ Mes Salide del Sol | Puesta del Sol | El diadura | La noche dura |
| Febrero | 7:55 18:05 [

[ Junio | 6:45 22:00 | |
[ septiembre | 7:15 12 h 30 min

¢Cudnto falta para que sea el dia 26 de

Junio de 2003?

25-6-2003
22:3925

h

min ( fszg

= En la puerta de la tienda hay este cartel:

HORARIO {Cudntas horas

De Lunes a Viernes

9hal3:30h
6 hazth L]

estd abierta esa tienda

durante una semana?

:[ min





[image: image31.jpg]1. Escribe detrds de cada mes el ordinal correspondiente:

Marzo Julio. Noviembre
2. Rellena la tabla:

tienen 30ds | fenen 31 dios
} mero de meses
3. Laprimavera empiezacl .......de .. -yactbael ..
de.
g\atanoemp\ezuel Code yacabae........
e

4. 129 de Octubre de 2000 fue domingo.
Los domingos de Noviembre de ese afio fueron los dias: ..........
5. Juan nacid el 171974y Maria el 5-2-1973.
CQUEN es MaYOr? ...
cQuiéncelebra anfes el cumpleaios?
6. Alex nacié el 26 de Junio de 1991, Begofia nacig 8 meses antes.
Escribe la fecha de nacimiento de Begofia: ..
7. Escribe las fechos de tres fiestas importantes del afi.

8. Las olimpiadas se celebran los afios bisiestos. Olimpiada de Barcelona (1992).

Los afios bisiestos tienen dias

Hay un cfo bisiesto cada ....afios

¢Cudles de estos afios han sido o serdn bisiestos? Rodéalos.

1980 2010 1904 2080

9. ¢Hay meses que tienen cinco domingos? p
10, Un dfo tiefe ......... frimestres y apraxmdamame
Un siglo tiene meses

semanas.

= Indica con precisién sobre la recta numérica la duracién de la
vida de Schubert (1797-1828) y de Wagner.

1800

= Las vacaciones de verano duraron desde el 26-6-00 hasta el 8-8-00,

ambos inclusive. = pmemnt
{Cudntos dias duraron?





[image: image32.jpg]Cada una de las figuras situadas en la parte inferior tienen
relacion con conjuntos de nimeros del cuadro superior.

Encuéntralos e indica los nimeros:

6|89 |12]15
8 |6al8EE | 4 G237
702154 ’
3 (14]16|12|7 o
12(16]8 |7 |5
5|9l2]4 4
3617736§}
© 2 ‘ 9
18
9
N
20 6














4º T.1/S.6

 PRIMERA PARTE                                                  

· Revisar/justificar la ley de los ceros.

Ej:  300 x 500 = 3 x 100 x 5 x 100 = 15 x (100 x 10) x 10 = 15 x (1000 x 10)                   =  15 x 10000  = 15 0.000
· En gran grupo, practicar la ley de los ceros con una tabla del tipo:

	x
	300
	50
	25
	2000
	800

	80
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	

	400
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	


· Enseñar/justificar cómo calcular el resultado  de multiplicaciones dadas en horizontal.
 Ej:  56 x 5 =  (50 + 6 ) x 5 = (50 x 5) + (6 x 5) = 250 + 30 = 280


320 x 8 =  (300 x 8 )+ (20 x 8) = 2400 + 160 = 2560

· SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.
· TERCERA PARTE
    Jugar por tríos a “Cuatro en línea”

      Cada trío dispone del tablero y de los tres dados siguientes:

[image: image33.emf]
[image: image34.emf]
- Por turno se lanzan los tres dados. El que está en su turno, opera con los números que salgan. Se pueden utilizar las cuatro operaciones. El resultado se puede multiplicar por 10 o por 100, según convenga, para obtener uno de los números del tablero.

- El jugador que está en su turno, explica cómo obtiene el número de una de las casillas del tablero de juego. Tacha dicho número con su color.

- Gana el primero que consiga “cuatro en línea”, en columna o en diagonal.

[image: image35.jpg]= Completa:

32 |x[100] = [320]x 10 |x[t000] = [100]x,
80 x[s0]=[ Ix[10 30|x| |=[60]x[100
as000]=[ 70 |x[  ]x 8100 |=[ 90 |x[ x|

= Completa para que el producto de cada fila sea el nimero coloreado:

X

<Y baldosas blancas?
X = =

= Completa:

@b)ic arbio) @b @oxE





[image: image36.jpg]== Completa, siguiendo el modelo:

4 x90|=]4x 9 x 10| =36 x 10] = 360 60 x8]= E =
80x7]= = = [ x700] = 2 =
500 x 8] = = =

= Expresa los siguientes nimeros en forma de producto. No se
puede utilizar el 1.

800 |=[40]x X 6.000]=[30]x X
163.000|=[70 | x 53 136.000| = |100| x X
160.000] = [200] x X 1000.000] = [500] X X

== Completa para que el producto de cada fila sea el nimero clave:

0 00000777 “‘

= Lanzamos fres dardos. Los puntos obtenidos se multiplican.
{Cémo se pueden obtener las siguientes puntuaciones?

20000 |=|

300000 =
2700 |=|
0w |-
5000 |=






[image: image37.jpg]vaﬁmmw

Colorea con ldpiz los valores que sean mayores que 50, y deja
sin colorear los que sean menores o iguales:

6x9 | 8x8 | 5x6 | 6x10| 3x15120:2| 9x4 |7x10

6x7 [ 8x8 | 9x7 | 20x2| 5x11|10x3 | 8x11|20x2

6x9 | Bx4 [5x11| 6x6 | 9x9| 9x5 | 8x5 | 7x9

15x3(8x10 | 12x3 [ 7x12 | 6x6 [100:4] 10x6200:10)

400:5| 6x8 | 3x10 [10x10[ 3x15| 9x6 | 4x12|8x10

6x5 | 203 [200:10] 40x1|120:2 9x4 | 3x30[35x10|

6x12| 6x6 | 6x10{300:10 30x2| 70:2 | 3x18|7x15

3x10| 9x6 | 5x8 | 9x9 | 16x2| 7x8 [ 12x3[10x15]

Dos de estos cinco dibujos muestran las
soluciones correctas.
Busca los errores y corrigelos.

9x9 | 5x8 [10x10) 8x4 |7x11| 8x6 | 8x9 [80:8

4x9 | 8x8 | 7x6 |5x12|4x10 | 6x10| 9x4 |500:5

10x6 | 4x11160x1|12x3| 6x8 | 8x11|30x1|7x10

200:5| 8x7 [600:6)7x10 |460:8 3x20| 9x4 [6x11

25%3 |3x12[10x12| 4x11| 5x9 | 12x4| 17x3 | 8x4

120:2(18x3 [100:10/15x10[100: 4| 15x3 | 20x3 | 6x8

810 B00: 10 6x9 | 8x6 | 3x12| 20x5| 4x9 |10x2

300310711 1400: 101600: 10 3x4 | 41x0| 12x5 | 9x2






[image: image38.jpg]Jtilizando los nimeros que se dan y cualquier operacién
que conozcas intenta lograr el niimero que se indica en
cada caso.

Puedes utilizar los nimeros que quieras, pero no el mismo
dos veces. No es necesario utilizar todos los nimeros. Mira
si hay mds de una manera de lograrlo.














4º T.1/S.7

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Resaltar el carácter opuesto de la suma y la resta.

8  +  7  =  7  +  8  =  15       ↔      15  -  8  =  7        y        15  -  7  =  8

· Hacer el paralelismo con:

8  x  7  =  7  x  8 =  56        ↔      56  :  8  =  7        y         56  :  7  =  8

· Hacer ejercicios del tipo:

- Si 8  x  15  =  120   entonces   120  :  8 ………. 

- Si 63  :  7  =  9        entonces   9  x  7  …….

- 100  :  2  =  50   porque  …….

-  Porque 11  x  8  =  88 , entonces  …..

· Utilizar una tabla como la siguiente, para trabajar lo anterior:

	:
	900
	1000
	600
	240

	2
	
	
	
	

	10
	
	
	
	

	3
	
	
	(*)
	

	4
	
	
	
	


El profesor/a señala una casilla (*). El alumno/a que está en su turno debe decir:

  “600 dividido entre 3 es igual a 200, porque 200 multiplicado por  3 es igual a 600”

· Recordar el vocabulario relativo a los términos de una división y la propiedad fundamental.
Ej:  550 : 5 = 110                   Dividendo = Cociente  x Divisor

      


 550 (dividendo)           110 (cociente)
5 (divisor)
SEGUNDA PARTE
Ver fichas adjuntas.

TERCERA PARTE
Jugar con la baraja de operaciones con paréntesis, por tríos, a alguno de los siguientes juegos.

[image: image39.emf] 
- Colocar todas las cartas boca abajo, en un montón. Por turno, ir levantando una carta y decir el resultado.

- Ídem, pero hacer las operaciones mentalmente y solamente decir lo que falta para llegar a 30.
- Coger cuatro cartas cualesquiera y ordenarlas de menor a mayor.
- Separar las cartas que tienen alguna división y ordenarlas.
- Ídem, con las cartas que tienen alguna suma, o con las cartas que tienen algún 10.
- Jugar a la guerra.

- Agrupar las cartas en 7 montones, según el resultado.
- Colocar todas las cartas boca arriba. Gana el primero que reúna 7 cartas de resultado diferente.
[image: image40.jpg]= Efectia mentalmente:

500 10 = +|100|=| 15
8.040 =|804 6.000 =| 20
9.000 |:|30]|= * |400|=| B0

= Encuadrar el valor del cociente, siguiendo el modelo.

Después comprueba con la calculadora.

<[248:6 |<
6(é<457:7<*70 «[es1:8 <
420:7 490:7 <|837:9 ¢
<|512:7 |<

== Tenemos 1.200 libros y queremos empaquetarlos. En todos los
paquetes ha de haber el mismo nimero de libros. Completa la
tabla. Pon "NO" cuando no es posible.

NP deThresen | 5
coda paguete L

N° de poquetes

= En la Tierra, las cosas pesan 6 veces mds que en la Luna.
Completa:

[FLuna’” Tierra]
80kg

3%0g |
500 kg |
900 mg

= Completa la cadena:

300!

> x4 —>

| x2 <«

|« 4 <[Lo0d~x 20«






[image: image41.jpg]= Transforma la multiplicacion en otra mas fdcil para aproximar

el resultado. boja  sube
i
86 x7=90x7 3475 =30 x 80
casi 630 cerca de 2.400
x| 6 |= 56 |X|74 |~ X =
X| 8 [= 72 |X|65|= X =
X[ 5 |= 1487|X |77 |~ X =
= Tacha con rojo lo que estd mal:
29|x| 5 |>[150 69|13 |>|20 48 ]x| 4 |« [200
98|:|4|<| 25 106|x| 8 |<[800 72|13 |<| 25
293|x | 6 |<[180Q 105|: | 4 |<| 25 102+ 5 |>| 20

= Coloca dentr

se cumpla la igualdad.

que
(r2[J9)Js=16
([e)7-7
(r2[J9)[J8=55

= Observa las operaciones encuadradas y completa:

3x37=111

-~

6

X|37 )=

|

3=

X|74|=

X|37|=

%9

0 de los recuadros las operaciones adecuadas para

(18[J10) 7=

(81[J9)J7=56
(oo J4)[J5=125

158 +77 =235
- ~

168[+|77 |=

258(+|77 | =
235 - |158| =
235| - |177| =

58 |+|77|=






[image: image42.jpg]Cada una de las figuras situadas en la parte inferior tienen
relacion con conjuntos de nimeros del cuadro superior.

Encuéntralos e indica los nimeros:

817 (162|214

26 |10]91|2 |3
208)2(9]|5 |17 9
50ali]s|n]s
3(3|7]19]3 ]2 < 3]

o>
B s i
o0
®:
o
o






[image: image43.jpg]Cada una de las letras de la tabla representa el nimero que
se obtiene al multiplicar los niimeros que corresponden a su
fila y columna.

Si sustituyes los nimeros indicados debajo de la tabla por
sus correspondientes letras, obtendrds el mensaje secreto.

1
A
J
R

o ||| X
# |7 oo fno
wl—|o|w
* [ |o |~
* [Z|m o
* |Z|m|os
=[O|® [N
C|©|XI |
<|©|—|e

30482520 6 3518 124 40367248 4 18

183530 153578 454820 152036763518

2030 4258 418 16366 2012123635302018

62018481542 430 362848 4152018













4º T.1/S.8

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Por turno, jugar a decir el doble y/o la mitad del número que dice el profesor/a 

( 250, 600, 700, 1000, 50000…) o a completar frases del tipo:

· 80 es el doble de…

· X es el triple de  90.               
X  es …

· La mitad de 90 es …

· X es la mitad de 70.                
X es…

· La quinta parte de 100 es…

· X es tres veces mayor que 40. 
X es…

·  400 es cuatro veces más pequeño que…

· …

· Por turno, responder a las preguntas que va haciendo el profesor/a. Hay que dar un resultado aproximado.

Ej:

- 700 días son …    años.      (más de dos años,  menos de tres años)

-  50 huevos son ……docenas.

- 60 horas son ……días.

- 620 minutos son ….horas 

- 457 son …..decenas.

- 18 días son ….semanas.

- 130 días son …..meses.

- 1000 días son …..años

- El doble de 327 es más pequeño (grande) que….

- La mitad de 81064 es más pequeña 8grande) que …..

- ….

· Enseñar cómo hacer (ley de los ceros- compensar) para calcular aproximadamente (estimar) el resultado de una multiplicación antes de operar. 

    Ej: 315 x 76 ≈  300 x 80 =  24000

    Practicar en gran grupo.

· Enseñar/justificar lo que hay que hacer siempre que efectuamos una multiplicación o una división con la calculadora.

Ej: 215 x 9 = 1935  →  : 9 =                             81792 : 96 = 825 →  x 96 = 

Practicar.

SEGUNDA PARTE  

Ver fichas adjuntas.

[image: image44.jpg]Multiplicar mentalmente por un ndmero de una cifra no es diffcil.
Observael modelo: 37 x 4= (30x 4)« (7x 4)=120+28=148

56|x[2]= 45)x[3]= 23x[4]=

304/x| 5 |= 81|x|9 [= 74|X[5 |=

= Coloca entre los dos productos el signo correcto (=, <, %)

500 x | 70 90 | x | 400 R - 200/ x | 40 80 | X |1.000
40 | X [6.00¢ 800] x | 300 fEC 2 60 | x | 600 900|x | 40
80 | [5.000| 200]x [2000] 8, < 70 | x {7.000| 600| x | 800

1
800x__ |- 120000
40x15=

E
B
Completa el cuadro T
para que siempre sea 9 900
verdad la igualdad 30 1200
anterior.
5600






[image: image45.jpg]Recuerda cdmo se hace para comprobar que no neg hemos
equivocado ol multiplicar o dividir con la caleuladona

11317] 3] [87) e |
]

Resultado en
Ia pantalla

Ly
&7 [X]13E1L13t] s ]3] ] < iiene que s 7

Tiene que salir 11311

= Indica lo que harfas con la calculadora. Completa,
7e9te2[Jo1[=]
oo
3es7[x]6s[=]

— Completa este cuadro de compras.

[ Precio unidad  N° de nidades Precio foral |

w0e 600 | <
I [ 20 40000€
0e | | 2700e
0e | 250 €

= Completa las cadens:

[(8000 |- 140 ~ > x5 = - 4
= i3 —>| 900 |»> x2 - ’-, - 6
7500 |- 13 - =050 |8 . 1500






[image: image46.jpg]Completa las teclas que estdn por escribir, para que la
pantalla marque al final lo que se indica en cada caso:

fl | ©O0®0
000 Y
Eg | OO0






[image: image47.jpg]Completa las teclas que estan por escribir, para que la
pantalla marque al final lo que se indica en cada caso:

Glelocele)
000
000
000

©0®G000
000

Glelelc00)

00®
®00
000












4º T.1/S.9

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Enseñar/justificar el método de las rayitas.

Por turno, los alumnos/as practican el método con las divisiones que el profesor/a va escribiendo en el encerado.

Ej:    8439 :  57

Tengo que buscar un número que multiplicado por 57 se aproxime a 8439.

57 x 100 = 5700 (5700 es menor que 8439)
57 x 1000 = 57000 (57000 es mayor que 8439)
Luego el cociente (número que busco) está entre 100 y 1000.Tendrá 3 cifras.
                                            [image: image48.emf]
· Plantear en el encerado alguna división no exacta sencilla. Introducir el concepto de resto y ampliar la propiedad fundamental de la división.

Ej: 23 : 5            23 = (4 x 5 )+ 3   

                           Dividendo = (cociente x divisor) + resto

· Practicar la propiedad fundamental de la división a través de la siguiente tabla. Por turno, los alumnos/as van verbalizando la igualdad, después de haber completado mentalmente los datos que faltan. El profesor/a va agregando más filas, adecuadas al alumno/a que esté en el turno… 

	Dividendo
	Divisor
	Cociente
	Resto

	26
	4
	
	

	43
	
	8
	

	320
	80
	
	

	50
	
	7
	

	
	10
	4
	2

	
	20
	40
	5

	1000
	
	20
	

	
	
	
	


SEGUNDA PARTE  

· Realizar un test  sobre los algoritmos de la multiplicación y división.

· Ver fichas adjuntas.

[image: image49.jpg]= Observa lo que hay que hacer siempre, antes de utilizar la calcu
ladora.

8:627[ 86 Tengo que buscar el coclente 2.
2

*56x100=5600 56008627 ? >100
- 56 x 1.000 = 56.000 -+ 56.000 > 8.627 P < 1,000

8627 56

I cociente tiene tres cifras!

= Aplica el método de las rayitas para estimar el resultado.
Marca fantas rayitas como cifras tendrd el cociente.

729 |8 971 |6 243 |17
605 | 72 566 |58 811 |34
34719 4993 3 7016 | 8
8146 | 67 6.904| 72 9.108 | 934

52,093 | 84 47.905 | 39 66.047 | 308

= Encuadra el resultado siguiendo el modelo

32.083:79

<| 7.043:85 |< <| 40.902: 27 |«

<| 81566:7 |< <|34.193: 609|<






[image: image50.jpg]= Completa la siguiente tabla:

<[t ]ags 160 |

400 |

|

2 | 3 | 10

Tx 7

[ e

= Completa siguiendo el modelo:

50x 201000 <— 1000:20=50 <—s 1000:50=20

700|x[ 4 ]=[2800 |«—[2800 |:[ |=[ |<>[2800]:[ |=
X = | <—>[ 72,000 | : [800] = [ 90 |<—s =7}
s <] 1[]= [ J<—>[12000]: [60] = fo0]

Completa siguiendo el modelo:

Recuerda: b ividendo | Divisor d__
Cociente ¢

- \,Q por el divisor dé el dividendo.

<—— D=cxd

Hallar el cociente es buscar un ndmero fal que ol multiplcario )

= Efectlia mentalmente:

500 |10 720 |8 10.000 | 10 9.000 | 10
240: 6= 490:7 =
15,000 : 30 < 10.000: 100 =
= Las letras A, B, C, D, E representan nimeros:

A B [4 D B
Completael cuadro | 60 300 5 6000
para que siempre se | 45 55 2000
cumpla la igualdad: j‘ 5 E o
(A+B)x(C:D)=E ‘ 3 400






[image: image51.jpg]Completa las teclas que estdn por escribir, para que la
pantalla marque al final lo que se indica en cada caso:

©006G0
000






[image: image52.jpg]4Cmo harias para calcular las siguientes operaciones utilizando
la calculadora, si las teclas que se indican en cada caso estdn

estropeadas?
36 + 45,

Sin utilizar las teclas @ y @

86-47 —
Sin utilizar las teclas(8) y(4)

12x6
Sin utilizar la tecla (6)

32x4
Sin utilizar la tecla ﬂ@

16x6
Sin utilizar la tecla @

= 115-46

Sin utilizar la tecla














4º T.1/S.10

 PRIMERA PARTE                                                  

Sugerencias:

· Hacer rondas de preguntas del tipo:

· La mitad de 900 es…

· 75 es la mitad de …

· El triple de 200 es…

· 60 es el triple de…

· Cuatro veces 40 es…

· 1000 es cuatro veces más grande que…

· La quinta parte de 50 es…

· 20 es cinco veces más pequeño que…

· El doble de 250 es…

· 300 es el doble de…

….

· El doble  del doble de 30 es…

· La tercera parte del doble de 30 es…

· La mitad del doble de 50 es…

· La mitad de la mitad de 400 es …

· Lo mismo, con preguntas/problema del tipo: ¿De qué número se trata?
· Si lo multiplico por 4 me 80.

· Si lo divido por 3 me da 50

· Si lo multiplico por 60 me da 1800.

· Si lo multiplico por 2 y después lo divido por 3 me da 10.

· Si lo divido por 2 y después lo multiplico por 4 me da 40.

· Lo mismo, con preguntas/problema del tipo:

· Número de manos que hay en 30 dedos.

· Número de meses que hay en tres años

· Número de bicicletas que se pueden montar con 50 ruedas.

· Número de sillas que un carpintero puede montar con 360 patas.

· Número de días que hay en 8 semanas.

· Número de horas que hay en 180 minutos.

· Número de patas que tienen en total 25 perros.

· Con 5 billetes de 20 euros tenemos …

· Número de billetes de 50 euros necesarios para tener 500 euros

· Número de semanas que hay en 63 días.

SEGUNDA PARTE  
Ver fichas adjuntas.
SEGUNDA PARTE 
Ver en ficha adjunta, el “juego para dos”

[image: image53.jpg]= El doble de, el triple de... Efectia siguiendo los ejemplos.

X |20
45) x |20
15| x (30
50| x 30
600 x [200]
40| x |300

35x20=(35x2)x10=70x 10 = 700
25x30=(25x3)x10=75x 10 = 750

"

m

= En esta diana no se suman los puntos en los que se ha hecho blan-
co con los dardos, sino que se multiplican. Puedes utilizar la cal-

culadora.

¢Es posible obtener las siguientes puntuaciones con tres dardos?

140 X X 385
42 g = [x X
125 |= 147 |= X
= Completa:
@ ® axb asb axb @ ® a-b ab
50 8 90753
30 1800 | 30 1
20 8000 60 30
W o E
60 54000 250 50

= Observa la sigu
de 40 figuras.

s

iente serie de figuras que se repiten. Hay menos

.0.0. L0, A0, , O

Si te dicen que o ditima figura de la serie es un (), ccudntas figures puede Haber enla serie?

Si te dicen que la difima figura es un /., écudntas figuras puede haber ahora en la serie?

= Completa:

x50 | 400

2 = =x3>] Jx2 =] J=:10=]"]






[image: image54.jpg]= Aproxima el resuitado ae estas muitiplicaciones, siguiendo el

modelo.
52]x[ 8 |~[60]x[ 8 ]=[ 640 [et]x[e]=[ Ix[ 1=
39)x[6 = |x[ = s18)x[5 ]~[_|x[_]= ]

la el resultado exacto, siguiendo el modelo.

82 |x| 8 |={(80+2)|x| 8 |=|(80x8)[+|(2x8)|=| 656
39]x[6 |=[@0-n]x[6 ]= + =
61]x[9 ]= x[1= + =
318|x| 5 |= X = + =
= Calcula mentalmente el resultado exacto.
28 ' [102]x] 9 |=]a00+ 2)[x] 9 |=
28 1|2511x| 3 :(250tl)Xq3 =
95 249]x (250 - 1% 3 |=
95 o8] x[ 7 |=[700-2)x[ 8 |=
- Relaciona, mediante flechas, cada producto con un
buen resultado aproximado.
= [Piensa bien y acertards!

Teniendo en cuenta los resultados en rojo, halla los otros productos
s -

225|x|32 | =

e25|x[24]= 225] x [400] =
X

28|= 225|x [280| =






[image: image55.jpg]A

JUEGO PARA DOS
Se necesita una calculadora para cada uno de los que juegan y
fichas de dos colores, uno para cada uno de los jugadores.

« Coge los nimeros de entre los que estdn en el siguiente cuadro
y opera con ellos (+,-, x 6 ).

« Si el resultado es un nimero de la tabla inferior, ctibrelo con
una ficha de tu color.

« Gana el que consigue alinear 4 fichas de su color.

300 | 17 [To0 | 48
50 | 72 | 96 | 70 | 44 | 4 | 2 | 25
18 |2400| 5 | 28 | 52 | 600 | 24 | 200
33 | 20 |90 | 8 | 50 | 720 | 35 | 48
2 | 56 | 400 | 400 | 52 | 96 | 68 | 120

480 | 120 | 128 | 5 | 20 |1000| 600 | 37 &
22 | 320 | 160 | 480 | 192 | 32 | 250 | 45

60 | 2 | 9 | 65| 41 [ 400 13 | 30
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Completa las teclas que estdn por escribir, para que la
pantalla marque al final lo que se indica en cada caso:
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[image: image57.jpg]¢Cémo harias para calcular las siguientes operaciones utilizando
la calculadora, si las teclas que se indican en cada caso estdn

estropeadas?

126 + 74 M
Sin utilizar las teclas (2)y (7)

346-169
Sin utilizar la tecla (6 )

16x8 L 75x6
Sin utilizar la tecla () Sin utilizar la tecla (7))
48:12 75:15

(3)

Sin utilizar la tecla (&)

Sin utilizar la tecla (5)





OBJETIVOS














SESIÓN 1ª 


Revisar la lectura, escritura, ordenación y descomposición aditivo-multiplicativa de los  números de hasta seis cifras. 





SESIÓN 2ª 


Clase de los millares. Intercalar números en la recta graduada. 


Redondear un número dado a la unidad, decena ó centena de mil más cercana. 





SESIÓN 3ª 


Cálculo mental aditivo-sustractivo. Series ascendentes. Sumar mentalmente decenas, centenas y/o millares  enteros entre sí.  Algoritmo de la suma.


Aproximar el resultado de una suma antes de operar.





SESIÓN 4ª 


Cálculo mental aditivo-sustractivo. Series descendentes. Restar mentalmente decenas, centenas y/o millares  enteros entre sí.  Algoritmo de la resta.


Aproximar el resultado de una resta antes de operar.





SESIÓN 5ª 


Magnitud longitud. Cambio de unidades.


Memorizar puntos de referencia variados para la magnitud longitud.


Magnitud tiempo. Cambio de unidades.


Memorizar puntos de referencia para la magnitud tiempo en segundos y minutos.








SESIÓN 6ª 


Cálculo mental multiplicativo. Ley de los ceros.








SESIÓN 7ª 


La multiplicación y la división, operaciones inversas. Consecuencias.


Cálculo mental.





SESIÓN 8ª 


Cálculo de aproximación del resultado de una multiplicación antes de operar. Estrategias.


Uso racional de la calculadora.








SESIÓN 9ª 


Aproximación del resultado de una división. Método de las rayitas.


Algoritmo de la división cuando el divisor es de una cifra.


Propiedad fundamental de la división.





SESIÓN 10ª 


Cálculo mental con multiplicaciones y divisiones. Ley de los ceros.








CONTENIDO BÁSICO DE CADA SESIÓN 





SESIÓN TIPO





FICHA DE TRABAJO “A”


(Trabajo dirigido por el profesor/a. Realización individual)








FICHA DE TRABAJO  “B”


(Trabajo por parejas, con ayuda por parte del profesor/a)





PRACTICAR UN JUEGO CONOCIDO


(Por parejas ó por tríos)











